

黑暴 傷痛錄

食環署外判清潔工人羅長清(羅伯)去年命喪黑魔亂磚之下，事發至今雖然已經半年，但不少市民仍然對羅伯的遭遇歷歷在目，昨日大批市民趁事件半周年特地重返羅伯遇襲現場，進行悼念活動。多名同受黑暴影響痛失「飯碗」的市民義憤填膺，齊聲譴責暴力。他們批評黑魔在近日疫情稍緩即又上街搞事，擔心黑暴捲土重來只會令香港經濟雪上加霜，全港市民都受害。建制派網紅「KOL100」計劃發起人李梓敬呼籲，全港市民應用過去半年抗疫期間所展現的團結精神，齊心向暴力說不，重建香港。 ■香港文匯報記者 文森

向暴力說不 市民悼羅伯

斥黑魔「破財」害命 黑暴重臨全港受害

市民在北區大會堂外悼念羅伯。香港文匯報記者 攝



去年11月13日，羅伯在上水北區大會堂外被黑魔用磚頭擊中頭部，最終不治，是修例風波中首位真正因暴亂而死的無辜市民。昨日是羅伯去世半周年的日子，不少市民到肇事的北區大會堂悼念。一批批以「一眾熱心市民」為署名所送的花牌，全日川流不息送到。主辦單位更邀請道士到場進行超度儀式，部分市民緊閉雙眼祈求警方盡快將真兇緝拿歸案，以慰羅伯在天之靈。

基層怒斥毀生計害人命

中午高峰現場一度有近100人同時聚集，其間區內有一輛車身貼有「羅伯遇害，沉冤待雪」及「停止暴力，回歸安寧」字樣的客貨車慢駛。住在青衣的楊小姐一早特地坐近一小時車程到上水參與悼念活動，她激動地說：「羅伯死得好冤枉！無端端被磚頭擲死。」

她之所以咬牙切齒批評黑魔的惡行，皆因她也是黑暴的受害者：由於暴徒去年四出堵路和破壞，對市民的日常生活造成極大影響，從事零售工作的她原本有一份穩定的全職工作，但去年的暴力事件卻令公司人手需求下降，她由全職變成兼職，之後更遇上疫症，工時進一步被削減，現時的收入大減三分之二。

疫情近日剛有緩和跡象，示威活動隨即再次重現，各區近日分別有人在商場舉行所謂的「和你唱」，警方需要進行驅趕，商舖被迫暫停營業，楊小姐批評示威者的行為令香港經濟雪上加霜，直言

擔心不久的將來會失業，「不單是老闆是否願意與員工共度時艱的問題，事實上香港的租金的確太貴，長期不能營業老闆也很難繼續經營。」

拒絕極端 勿累港沉淪

退休警官陳先生亦到場悼念羅伯。他指，自己在香港回歸前曾就自己認為不公義的事情提出訴求，但強調任何訴求都必須以和平方式爭取，「爭取的方式有很多，用極端方式爭取令人反感！」

在羅伯去世後曾多次協助其遺孀的藝人向佐同樣有參與昨日的悼念活動。他指香港可以由小漁港變成了舉世無雙的東方之珠，全賴上幾代人發揮團隊合作的精神，香港人遇到問題應該透過理性討論找出解決方法，「希望以後不要再出現暴力情況，暴力只會令香港沉淪，讓香港愈來愈糟，希望羅伯的死，讓他們(暴徒)更加深刻地了解這一點。」

李梓敬指出，去年的修例風波加上最近爆發的新冠肺炎疫情，各

行各業都已經受到嚴重打擊，大批市民面臨失業，並批評有人在現時的艱難時期繼續上街「搞事」，只會徹底打殘香港，將香港推向萬劫不復的深淵，攪炒對任何人都無好處，呼籲市民應該發揮過去半年將在抗疫工作上的齊心協力精神，用在重建香港工作上。

市民守序獻花 致哀不違限令

香港文匯報訊(記者 文森)疫情下，不少市民昨日冒著毛毛細雨到上水北區大會堂外，悼念遭黑魔用磚頭擲死的羅伯，早上11時許便陸續有市民帶同鮮花到場悼念，中午的高峰期，現場聚集的人數多達100人。

由於「限聚令」規定聚集人數最多8人，所以部分參與活動的市民不時自發提醒其他人向羅伯送上鮮花後就盡快離開，即使繼續逗留在現場，亦要分開站立，避免人多違反「限聚令」，數名軍裝警員亦一度到場戒備，防止煽暴派搞事。

建制派網紅「KOL100」計劃發起人李梓敬在社交網站facebook表示，警方昨日下午通知舉行悼念活動的主辦單位，表示昨晚上水可能會有混亂情況，主辦單位為保障參與者安全，決定提早於昨日下午4時結束悼念羅伯的活動，以防活動被人破壞。



警員一度到場戒備。香港文匯報記者 攝

熱點 民議

黑暴害人害己須法辦

◆陳先生：羅伯死得好慘，事件其實與他無關，只是不幸牽涉其中，因而被人擲死，我不明白黑魔為什麼要搞亂香港，令自己住的地方變得不安寧對大家也沒有好處，經濟差所有市民一同受害，他們(暴徒)也不見得會有工開。



◆岑先生：羅伯沒有做過任何壞事，他只是在旁拍照，相信他是影其他人在清路障，黑魔對羅伯所做的是「恐怖襲擊」，很多參與暴力衝擊的年輕人都被漢奸洗腦，他們應該要反思犯法只有死路一條，最終要為行為負責、坐監的是他們自己，黑暴幕後黑手就繼續風流快活。



◆何先生：我住在(上水)附近，對羅伯的死仍未釋懷，他死得十分無辜，暴力不能解決問題。見近日又有人在各區商場示威感到擔心，希望他們可以以理性的方式向政府反映意見，衝突不可以無止境地持續發生，不希望香港再亂下去。



◆何先生：羅伯是第一一個因為黑暴而過身的人，他們有訴求當然可以爭取，但絕不能破壞，或殺人放火，警察已經努力拉人，希望法庭可以加快審判進度，令不法之徒早日負上刑責，我十分期待社會可以回復平靜。



民記發文悼念 黃絲冷血涼薄

香港文匯報訊(記者 文森)羅伯去年被黑魔用磚頭擊斃，昨日正是他逝世半周年，民建聯在fb專頁出帖悼念，文帖說：「羅伯是真正確確被暴力奪去性命的無辜市民，我們絕不會忘記。」

民建聯的帖文一出，不少網民都留言表示支持警方執法，「Billy Chan」說：「11·11黑暴放火燒人，11·13黑暴用磚擲死人。慘案沉冤待雪，支持警方嚴正執法！」

不過，有煽暴派哨兵留下冷血留言，有網民聲稱：「佢(羅伯)唔睇現場出現就無事啦，去得嗰度就可能有呢啲風險……明知捉石特登去影相，真的自作孽不可活！」有「黃絲」網民則稱：「去得戰場，唔係你死，就係我亡」、「佢自己都係暴徒一分子，有份掉磚嘍！」

這些幸災樂禍的留言令網民睇唔過眼。有網民指出，羅伯是食環署外判清潔工人，在該處工作，身處現場是工作所需，返工不應該「預咗」會被投磚；由於遇見暴徒非法堵路，羅伯才盡公民責任影相留下罪證，這些行為絕不是煽暴派文宣口中所說的「自作孽不可活」。

黃絲網民的留言更自曝他們毫無人性的本質，「Becky Chan」說：「黃屍言論真係好涼薄！打死人仲要責怪死者，推卸責任咁他人！」他並批評「泛民」演繹的民主就是不負責任、為所欲為。



道士在場進行儀式。香港文匯報記者 攝

有疑犯在逃 懸紅仍有效

香港文匯報訊(記者 蕭景源)去年黑魔在上水街頭投磚擊斃羅伯慘劇，惡行人神共憤，案發後半年，連日有數以百計市民自發到北區大會堂外獻花悼念，促請警方全力追查兇手；警方將案列作「謀殺」案處理，同年12月10日懸紅80萬元緝兇，至今暫拘捕6名涉案男女，其中兩名青

年被落案起訴「謀殺」、「蓄意傷人」及「暴動罪」。案件仍在調查中，警方相信尚有疑犯未落網，懸紅有效至今12月5日。

這宗令人髮指的「投磚」謀殺案，發生於去年11月13日下午，北區大會堂對開一段龍運路因被黑魔用磚頭阻礙道路，當時有10多名熱心市民

合力清理磚頭，其間一度與數名蒙面黑魔人發生爭執，蒙面黑魔人其後離去，熱心市民則繼續清理路面磚頭。

詎料數分鐘後，約20名至30名蒙面黑魔人折返現場，與正清理路面的市民發生肢體衝突，暴徒率先向市民投擲磚頭及鐵支；當時70歲食環署外判清潔工人羅伯則用手機拍攝現場情況，其間一名黑魔人手持磚頭向羅伯，羅伯左前額近太陽穴中磚倒地昏迷，黑魔人繼續投磚

一段時間始逃去。

案發後，羅伯頭部重傷昏迷送院搶救，延至翌日晚10時51分不治；警方列作「謀殺」案處理，交由新界北總區重案組跟進，同年12月10日懸紅80萬元賞金緝兇，有效期至今年12月5日。重案組探員追查下，先後拘捕6名15歲至18歲男女，其中兩名分別16歲及17歲少年被落案，控以「謀殺」、「蓄意傷人」及「暴動罪」，已於上月在屯門法院提堂。